

EL DIARIO DE MENORCA.

Puntos de suscripcion.

MAHON. EN PROVINCIAS.
 Tienda de D. D. Orfila. Remitiendo el importe de la suscripcion por
 Id. de D. M. Mascaró. Id. de D. N. Fábregues medio de libranza.

Preelos de suscripcion.

Menorca 6 reales al mes.
 Provincias 24 reales trimestre.
 Un número suelto $\frac{1}{2}$ real.

Anuncios y avisos.

Los suscritores á 8 mars. por línea.
 Los no suscritores 12.
 Y las repeticiones á la mitad de precio.

Reseña histórica de la Telegrafía.

(Continuacion.)

Las exigencias de una civilizacion mas avanzada, la ambicion general de aumentar los dominios, la superioridad que se obtenia en la guerra de transmitir con la mayor prontitud una orden; todo contribuyó sin duda á extender y perfeccionar este arte.

Cuando el imperio de Alejandro 3.^o llegaba al apogeo de su grandeza, ya figuraba como fuerte la república romana, y en las guerras púnicas contra los cartagineses, apareció entre ellos, como improvisada, la correspondencia por señales; acaso la aprendieron de los cartagineses, pues los romanos se aprovechaban de todo lo útil que veían en sus vencidos, adoptando sus artes é industrias. Posteriormente, poderosa aquella república desde la famosa batalla campal de Zama, dada por Anibal y Escipion, se apoderó de todas las conquistas de los griegos, aun de sus mismos estados, y sus ejércitos llevaron á Roma las artes y las ciencias mas adelantadas del Oriente, donde hicieron mayores progresos. La telegrafía pasó entonces de los griegos á los romanos, y estos dieron al invento el desarrollo de que entonces era susceptible.

En los Costos de Julio el africano, hay un pasaje que trata del medio adoptado por los romanos para representar con fuegos todos los números que querian. Para ello elegian tres puntos fijos, uno á la izquierda, otro á la derecha y un tercero en el centro, que sirvieran de observatorios; y á cada uno asignaban una parte de los números elementales: al primero desde I á IX; al de en medio, los de

X á XC; y al tercero, los de C á M.

Así todo dispuesto, si se deseaba expresar el I, II, III, etc., aparecian en el puesto de la izquierda, una, dos, tres, etc., llamas; si el X, XX, XXX, etc., este número de llamas se producian en el del centro, y por último si el C, CC, CCC, etc., las señales se hacian en el de la derecha. Este sistema merece llamar nuestra atencion, no solo por lo ingenioso, sino tambien porque encerraba el embrión del valor relativo de las cifras tal como existe en nuestro sistema de numeracion.

César en la conquista de las Galias valiése sin duda de algun medio telegráfico para comunicar órdenes á su ejército, pues de otro modo no podria comprenderse la rapidez y acierto en todos sus movimientos. Los galos á su vez se advertian de una provincia á otra la situacion del enemigo; y César cuenta que en Orleans se sabian, á las pocas horas, todas las posiciones que él tomaba cerca de Gergovia, distante proximately 60 leguas.

Despues los romanos construyeron torres sobre los soberbios caminos con que enlazaron sus vastos dominios, para que sirvieran de puestos telegráficos, torres que en España levantan todavía sus derribados muros en medio del desierto y de las cuales una hay figurada en los bajos relieves de la célebre columna Trajana; allí esta representado un oficial, con la espada en la mano, disponiendo las señales, que consistian en un hachon de pez resina que salia y entraba alternativamente de la ventana de una garita.

Trascurrido algun tiempo, el imperio romano se dividió en dos clases; imperio de Oriente é imperio de Occidente, y esta desunion vino á aug-

mentarle su ruina. Todos recordamos de la manera como se verificó su muerte. En el siglo V, los pueblos bárbaros del Norte se esparcieron por toda Europa como un torrente asolador, destruyendo cuanto existia, hasta dar en tierra con el poderoso imperio y apoderarse de los mejores países. Con las irrupciones de los bárbaros, todos los adelantos sufrieron un gran retroceso. La historia de la telegrafía parece condenada desde esta época á un sueño de largos siglos.

Sumida la Europa en tan gran cataclismo moral, se necesitó una completa revolucion intelectual para que saliese de su abatimiento: las Cruzadas, debilitando el poder feudal, permitieron á las ciudades comprar su libertad y establecer relaciones casi desconocidas antes; la cultura árabe vivificó el amor á las ciencias; la náutica recibió un gran impulso y enseñó al navegante el derrotero cierto por el que habia de unir pueblos separados por la inmensidad de los mares; en una palabra principiò á difundirse el conocimiento de todo lo útil.

La telegrafía vuelve á aparecer bajo la dominacion árabe, conservando casi el mismo aspecto que en tiempo de los romanos. Nadie ignora el uso que los moros y nuestros antecesores hicieron de las atalayas, torres levantadas en los puntos culminantes para divisar extenso horizonte, y poder anunciar lo que se observase.

La marina española, en el siglo XIV, adoptó la telegrafía para que obrasen en armonia los buques que navegaban reunidos; con este objeto en 1340, se expidió una Real orden por Fadrique, grande almirante de Castilla, que trataba del modo de usar

las señales hechas con divisas y gallardetes de varios colores y diversamente colocados, á bordo de una flota de veinte galeras y cuarenta buques mas, que acababan de ser armados contra el reino de Aragon. Despues, se ha querido atribuir esta invencion al duque de York, pero sin razon, porque nuestra marina la tenía ya adoptada desde largo tiempo.

(Continuará).

SECCION DE NOTICIAS.

—De *La Correspondencia*:

El dia 16 se reunió bajo la presidencia del gobernador, la junta provincial del censo, con la asistencia de la mayoría de los vocales que la componen. En ella se ha dado cuenta del resultado de los resúmenes de habitantes de Madrid. El número total es el de 298,337, ó sean 17,167 mas que en 1857; de los cuales 149,506 son varones y 148,831 hembras. Solo 2,712 extranjeros pernoctaron en Madrid la noche del 25 al 26 de diciembre último. Hay 93,150 solteros y 83,088 solteras 49,137, casados con 46,504 casadas y 7,219 viudos con 19,239 viudas. Entre los varones hay ocho que tienen de 96 á 100, y entre las hembras 20.

Ha llamado la atencion de la junta que siete de las mujeres tienen de cien años en adelante, una de 108 y otra de 116. Buen argumento para los que dudan que el clima de Madrid es muy saludable. Saben leer y no escribir 14,864 individuos, escribir y leer 150,830 y no saben leer 132,643 personas de ambos sexos. La junta se enteró con mucho gusto de estos pormenores y aprobó la cuenta de los gastos hechos.

—El señor marqués de Sierra-Bullones, en su último discurso del Senado, manifestó la resolucion del gobierno de hacer construir veinte fragatas de cincuenta cañones, algunas de ellas con coraza, los grandes acopios que se están haciendo en nuestros arsenales, y por último, el pensamiento del gobierno de construir magníficos diques en Cádiz, el Ferrol y Cartagena, en armonía con las necesidades actuales de la marina, puesto que han aumentado tanto las dimensiones de los buques, que hacen casi inútiles los diques que hoy poseemos.

—Las provincias que han sufrido por efecto de las inundaciones son diez y siete, y el importe total de las pérdidas comprendidas entre los que pagan de uno á trescientos reales de contribucion, que son los considerados como necesitados, exceptuando Granada, asciende á veinte millones de reales, sin contar tampoco en esto las obras públicas destruidas, y que naturalmente han de ser reparadas por el ministerio de Fomento.

—Concluidos los diplomas de la medalla de Africa por las direcciones de todas las armas del ejército, han correspondido á la oficialidad y tropa de infantería 40,122. A la de caballería 1,000.--Ingenieros 1,229.--Artillería 3,400.--Carabineros 190.--Guardia civil 81.--Estado mayor general 51.--Oficiales sueltos agregados 174.--Y tercios catalanes 340.

—La tercera compañía de obreros de administracion militar, salió el 16 para Barcelona.

—El marqués de los Castillejos, siguiendo su revista de inspeccion, llegó el lunes 11 á Sevilla, y hoy 15, con arreglo al itinerario que se habia formado, estará de vuelta en Madrid. La visita que acaba de girar será de grandes resultados para defensa del territorio español.

—La hora de agua para el riego, se paga ya en la huerta de Alicante á 30 duros.

—La sociedad de amigos del pais de Badajoz parece que se prepara á distribuir premios á las acciones virtuosas, á imitacion de lo hecho por corporaciones análogas en otras provincias.

—El *Diario Español* anuncia el 14 que dará una importancia desconocida hasta el dia á todo lo que se comprende bajo el título de *noticias*, porque la esperiencia ha demostrado que de este modo se satisface hoy entre los suscritores una de las primeras exigencias de su aficion á la lectura de periódicos. Este anuncio nos complace, porque demuestra que periódicos que se han mostrado tan hostiles á la marcha que ha impreso al periodismo *La Correspondencia*, han reconocido al cabo que nuestro sistema se funda en la necesidad y en las exigencias del público.

—Ha llegado á Cádiz, procedente de Tetuan, á bordo del vapor de guerra francés *Tánger*, el moro Haús-

mond Ben-Aly, con su familia; el cual, despues de haber estado algunos años en Jerusalem, ha resuelto convertirse al cristianismo. El señor obispo de aquella recibió con dulces palabras á la familia mora, y el ayuntamiento se encargó de atender á su subsistencia mientras se instruyen en los misterios de nuestra religion.

—Una carta de Tánger fecha del 8 explica lo que se ha dicho respecto á los cargamentos de fusiles llegados á aquel punto y al viaje misterioso del Jetib á Fez. Segun el corresponsal parece que el sultan se ocupa en adquirir fusiles para el ejército que está organizando ó quiere organizar; pero hasta ahora no se han desembarcado mas que cinco mil, comprados en Prusia, y que por cierto nada tienen de buenos; son, sí, de pistou. El viaje del Jetib á Fez se ha verificado en efecto; pero se habla con variedad sobre su objeto; unos dicen que el sultan le llama para concertar con él los medios de que la ciudad de Tetuan contribuya á dar una parte del dinero que hay que pagar á España: otros suponen que el Jetib ha caido en desgracia y que va á perder la posicion que ha tenido hasta ahora. La verdad no se sabe; pero lo primero parece mas probable. Por lo demás, nada particular ocurre en aquel punto.

—De Tánger escriben el 10 que se hablaba ya poco de la revolucion que temia aquel emperador; y que el santon de Juasan estaba tomando sus precauciones para que no estallase, y sostener el orden y evitar por ahora la revolucion, para que el *Artua* cumpla á España lo que le tiene ofrecido, pues dicho santon es muy adicto á los españoles, y si por él fuera, quedaria aquel imperio en la mejor armonía para siempre en esta cuestion.

—El gobierno de Méjico no debe considerar como cosa de escasa importancia la despedida del Sr. Pacheco, pues continúa tratando de justificarla aun á los ojos de sus empleados subalternos. En una circular del ministro Ocampo, se espresa asi: «El gobierno constitucional no ve en el señor Pacheco al representante de S. M. C., con cuyo gobierno desea el gobierno constitucional de la república, cultivar las relaciones, y está dispuesto á arreglar de buen grado las actuales desavenencias, procediendo siempre segun los principios de la mas estricta

justicia.

—Lord Russell ha declarado en la cámara que nunca se han dado instrucciones á la escuadra inglesa para intervenir en el caso de que saliese de Italia una expedición para atacar á la Dalmacia.

—Segun escriben de Saint Etienne des Monts al *Mensagero* de Niza, el 2 de marzo á las once de la mañana se desprendió de la montaña llamada Meherl un alud de una estension inmensa, destruyendo cuanto encontró á su paso. En el distrito de Lieosola quedaron sepultadas bajo la nieve catorce granjas y perecieron cuatrocientas cabezas de ganado. Las pérdidas se calculan por lo menos en 40,000 francos. Veinte familias han quedado reducidas á la miseria mas completa. En el lunes último el paso del monte Cenis, fué tambien interceptado por enormes aludes, y ha estado intransitable durante tres dias. Dos de dichos aludes cayeron sobre la casa de refugio número 18, rompieron las puertas, las ventanas y la llenaron de nieve, quedando además hendidas las paredes por muchos puntos.

—El vapor de guerra inglés *Ninrod*, acaba de destruir una escuadra de piratas que infestaba los mares de la costa de China. En su viaje de Sanghai á Hou-Kong, ha encontrado últimamente cerca del cabo Tanu, á unas 150 millas al N. de Emay, al bergantín inglés *Pet*, del cual supo que quedaba en poder de piratas, en sitio no distante, un buque que no habia podido socorrer. El *Ninrod* puso inmediatamente la proa al sitio indicado, encontrando muy pronto una lancha y cinco juncos bien armados y tripulados por chinos; pero no habia alli ninguna embarcacion europea. Rompió el vapor el fuego, á que contestaron con denuedo los chinos en un principio y alojaron muy pronto huyendo á encallar sus barcos en la playa. El capitán del vapor echó al agua la lancha y los persiguió, no siéndole posible coger un solo prisionero, habiéndole llamado la atención que entre los piratas habia algunos blancos. Desgraciadamente, dice el periódico del cual tomamos esta noticia, hay en la actualidad algunos europeos entre los piratas y entre los bandidos chinos. Tres de ellos (ingleses) han sido juzgados recientemente en Sanghai por el consal británico que los condenó á un

año de prision. ¡Gran castigo por cierto!

—El doctor Trousseau, ha leído en la academia de medicina de París, una nota en la cual pretende establecer que las personas que sufren un *ataque á la cabeza*, ó sea una congestión cerebral, y luego vuelven en sí, al cabo de mas ó menos tiempo, sin que quede resto alguno del accidente, no han tenido nada de *apoplejia*, sino pura y simplemente un ataque mas ó menos grave de *epilepsia*.

—Durante el año último, segun cálculos que no sabemos hasta que punto serán aproximados, se consumieron en Francia sobre 700 millones de libras de carne, lo que viene á dar un consumo de 100 libras por individuo.

NOTICIAS DE LA PROVINCIA.

De *El Mallorquin*:

Mas enterados de los pormenores acerca de la noticia que publicamos el sábado 16 sobre haber ingresado en el Conservatorio de París el jóven violinista compatriota nuestro, debemos escribir este articulo para rectificar algunas equivocaciones que involuntariamente cometimos.

El jóven artista se llama Miguel Marques, natural de Palma, y tiene unos diez y siete años de edad. Sus adelantos en el instrumento que profesa le merecieron que los primeros violinistas de esta capital tomasen á su cargo su direccion, sin mas interés que poderse llamar un dia sus maestros.—Hará cosa de dos años que, despues de haber dado un concierto en el teatro del *Circulo Mallorquin*, donde recogió justos aplausos, fué á París á fin de ingresar en aquel Conservatorio. Desgraciadamente en aquel año se suspendieron las oposiciones, y nuestro jóven en un país extraño, tuvo que buscarse un maestro particular, que fué Mr. Armengol, muy inteligente en el arte. Durante este período ha compuesto algunas piezas que ha tocado en las grandes reuniones de París, siendo aplaudidas por los inteligentes.—Hará cosa de algunos meses que habiéndose llamado á concurso para admitir cinco alumnos en el Conservatorio, fueron cincuenta y seis los que se presentaron, entre los cuales habia seis niñas, y nuestro jóven Miguel Marques fué uno de ellos. Las personas que hayan vivido en París pueden apreciar el riesgo y lo imponente de esas luchas que tienen lugar entre los hijos de Apolo. Figurémonos por un momento un espacioso salon ocupado por una inmensa concurrencia, en el que es escusado decir que no habia ningun sordomudo, sino de lo bueno lo mejor de la sociedad filarmónica, y cuyos jueces eran los catedráticos ó profesores del Conservatorio. Cada uno de los espositores fué llamado á

ejecutar una pieza en medio de un silencio sepulcral, acompañados de un segundo violin; y consideremos en qué ánimo debian estar los contendientes, al ver que se tocaba la campanilla, á unos al principio, y á los mas afortunados á la mitad; cuya seña queria decir que estaban fuera de combate, por una faltita que hubiesen notado los severos jueces, y no solo en su fino y delicado oido sino en la postura y movimientos.—Ahora cualquiera puede hacerse cargo del estado critico de nuestro jóven extranjero con tal expectativa, y sin mas recomendacion que la que pudo darle su instrumento. Tócale su turno: empieza á tocar, y no se oye la campanilla durante la pieza, sino un aplauso que alejan las últimas notas que llenaban el ámbito del espacioso salon, y Mr. Alart, uno de los principales profesores del Conservatorio le da la mano en prueba de su feliz ejecucion, y al dia siguiente se le autorizó como discípulo absoluto del Conservatorio.—Esa barrera que tiene que romperse, ese vado que tiene que salvarse para ocupar el simple puesto de discípulo de esa cátedra de Apolo, llenan de gloria al artista que la allega, y de inmensa recomendacion al que, despues de haberse aprovechado, sale á recoger el fruto de su trabajo y aplicacion. Nuestro jóven ha recogido ya este primer triunfo; algun dia le admiraremos salido que haya del Conservatorio cuya escuela es el colmo de la profesion.

MAHON.

Ayer entró procedente de Malta en 4 dias el vapor de guerra de los Países Bajos *Cyclops* mandado por el capitán de fragata Mr. J. R. Toewater, con 400 individuos de tripulacion y 9 cañones.

Parece que su permanencia será de unos ocho dias.

El lunes por la tarde salió con direccion á Barcelona la corbeta-vapor de guerra rusa *Sorkost*, que habia entrado el viernes anterior.

El Sr. Comandante Militar de Marina de esta Provincia nos ha remitido para su insercion la Real orden que copiamos á continuacion.

Comandancia Militar de Marina de la Provincia de Menorca.

« El Sr. Comandante del Tercio Naval de Palma en oficio de 4 del actual, dijo lo siguiente:

« El Exmo. Sr. Capitan general del Departamento en oficio de 20 del actual me dice lo siguiente:— Exmo. Sr.—El Exmo. Sr. Ministro de Marina, en Real orden de 16 del actual, me dice lo siguiente.— Exmo. Sr.—Habiendo llamado la atención de S. M. las dificultades que ofrece en los Departamentos hallar sustitutos que llenen todas las condiciones prefijadas en la regla

segunda de la Real orden de 24 de Junio de 1859, lo cual hace ilusoria esta concesion, dando lugar á repetidas instancias de individuos en solicitud de que se les admita el sustituto que presentan faltádoles el tiempo de matriculacion señalado por dicha Soberana disposicion los que no siendo admitidos por esta circunstancia, se ven aquellos obligados á abandonar sus buques y la subsistencia de sus familias por no tener á quien confiarles sus intereses, de conformidad con lo opinado por la Junta Consultiva de la armada, se ha dignado declarar modificada la citada regla segunda de la espresada Real disposicion, en el sentido de exigirse solo á los sustitutos dos años de matriculacion, la edad mínima que preceptua para ingresar en el servicio el artículo tercero, título segundo de la ordenanza de matrículas y ampliar la mácsima hasta los 40 años, quedando vigente, para los individuos de esta misma clase que tengan hecha su campaña de turno, la de 43 que dispuso por Real órden de 9 de Julio de 1860, y que esta determinacion se circule en la Armada para su cumplimiento. — Lo que de Real órden digo á V. E. para su inteligencia, fines indicados y debida notoriedad en la comprension de ese Departamento. — Lo que traslade á V. E. para su noticia y fines que se preceptuan en la transcrita soberana disposicion. — Y lo traslado á V. S. para su conocimiento y circulacion correspondiente.»

Y yo lo verifico á V. S. para su conocimiento y efectos que se espresan.
Lo que se hace notorio por medio del periódico de esta Ciudad, para conocimiento de quien corresponda. — Mahon 26 Marzo 1861. — Ángel Almeda.»

BOLETIN RELIGIOSO.

Santo de hoy
San Juan ermitaño.

CULTOS.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace la visita á Ntra. Sra. de los Desamparados, en la iglesia de San Antonio.

Santo de mañana.

JUEVES SANTO: S. Sisto III papa, S. Castor y S. Doroteo.

AFECCIONES ASTRONÓMICAS DE HOY.

El sol sale á las 5 h. y 52 m. y se pone á las 6 y 19 m.
La luna sale á las 7 y 53 m. de la N. y se pone á las 5 y 52 m. de la M.

ORDEN DE LA PLAZA

del 26 de Marzo de 1861.

Servicio para el 27.

Gefe de dia: D. Aureliano Cassi y Ripalda, comandante graduado capitán del regimiento infantería de Burgos n.º 36. — Parada, hospital y provisiones, Zaragoza. — El Sargento Mayor. — Miguel Ferradas.

AVISOS OFICIALES.

Sorteo 42.

RIFA EXTRAORDINARIA

Que á beneficio del Establecimiento de Misericordia de esta ciudad se ha verificado hoy en las Casas Consistoriales.

Núm. premiados.	Rn.	Núm. premiados.	Rn.	Núm. premiados.	Rn.
1	200	2263	200	4285	1000
123	60	2353	200	4387	2000
483	60	2683	200	4393	60
666	60	2759	60	4432	60
745	60	2801	100	4470	60
903	60	2815	100	4496	60
1018	60	2903	60	4503	60
1205	60	2940	60	4581	60
1230	60	3048	60	4771	60
1260	200	3123	60	4884	60
1312	100	3203	100	4997	100
1323	200	3300	200	5020	60
1336	100	3458	100	5029	500
1543	60	3623	200	5382	60
1590	60	3644	60	5453	60
1651	60	3714	100	5488	60
1744	60	3716	60	5508	60
1878	100	3741	60	5579	60
1918	200	3823	60	5585	60
1922	60	4078	60	5693	60
1994	6000	4142	60	5951	500
2141	200	4174	100		

Mahon 26 de Marzo de 1861. — Domingo Vidal, V. Srio.

ANUNCIOS.

CAMBIOS Y TENEDURIA DE LIBROS POR PARTIDA DOBLE.

El martes dia dos del próximo abril se dará principio á una clase en el COLEGIO MAHONES. Los que deseen asistir á ella podrán avistarse con el Director de dicho Establecimiento.

Hay para vender un carro y un caballo de tiro: en esta imprenta informarán.

CARAMELOS.

En la confitería de ANDREU, calle de San Roque núm. 27, se elabora para las próximas fiestas una gran variedad de caramelos caprichosamente enquetos y aromatizados. — A peseta la libra.

CERA.

Tambien se hallará cera labrada de todos tamaños, para las procesiones. — A 16 sueldos la libra.

ARANJÁT.

Este apreciado dulce se acaba. — A 27 cuartos la libra.

En la Bollería de Joaquín Lucena

(a) Cocabamberra vieja, calle de Buenaire n.º 22, se venden COCAS propias para la Semana Santa, é igualmente avellanas de Reus crudas á 4 rs. 6 cuartos almud.

COCAS EN PEIX, COCAS DOLSIAS

Y OTRAS CLASES DE PASTAS

PROPIAS PARA ESTA SEMANA.

Se hallarán en casa la Cocabamberra, calle Nueva n.º 26.

IMPORTANTE Á LAS SEÑORAS

MODAS DE PARIS.

M.^{LE} STEFANIE procedente de Paris y Madrid acaba de llegar á esta capital en donde ejecutará con gusto y elegancia, gorros para Señora y Señorita, papalinas, mangas, adornos de cabeza, etc., etc.

Calle del Castillo n.º 120, principal.

**ÚLTIMA PERFECCION
RETRATOS FOTOGRAFICOS**

EN NEGRO Y COLORIDO

SOBRE LÁMINA, EN PAPEL Y SOBRE CRISTAL Y HULE INALTERABLE.

Los SRES. DUBOIS y compañía, acreditados retratistas y pintores, muy conocidos del público de Madrid, acaban de llegar á esta capital con un gran surtido de alfileres, cajitas de terciopelo, brazaletes y lindos marcos para dichos retratos; sus precios están en armonía con la belleza y con la clase de trabajo con que los señores Dubois y compañía concluyen sus obras.

Los precios de los retratos son de 4 rs. en adelante.

Tambien enseñan á retratar, y venden los instrumentos propios para dicho objeto.

Hacen los retratos sea cualquiera la temperatura, desde las once de la mañana hasta las cuatro de la tarde, en la calle del Castillo n.º 120.

NODRIZA.

En esta imprenta darán razon de una que desea hallar criatura para amamantar ya sea en casa de sus padres ó en la suya propia.

Por todo lo que vá sin firma — J. Hospitaler.

Director y editor responsable,
JOSE HOSPITALER.

Imp. de D. Juan Fábregues y Pascual,
calle Nueva, núm. 24.